2025.11.17 星期一

责编 侯庆辉组版 张亚伟审读 吕晨晶



征稿要求:

体裁为散文、随 笔、诗歌等,1200字 以内,未公开发表。

征稿内容:

本土原创作品, 主题鲜明,寓意丰 富,积极向上。

投稿邮箱:

jnwb2011@126.com (电子版,投稿须注 明"百姓写手")

注:见报须刊登 真实姓名,其他资料 如地址、单位、职业、 年龄等不方便见报, 望预先声明。



字里山河,笔底人生

—解读"活在人生海海"抒情散文丛书

《散文海外版》编辑部主任、执行主编 王燕

"活在人生海海"抒情散文丛书,源自百花文艺出版社《散文海外版》 历年佳作遴选,如同一位沉静的时光 记录者,将海内外华人作家的生命感 悟、山河见闻与心灵独白集结成册, 在纸页间铺展成一幅兼具广度与深 度的精神长卷。它不仅是散文艺术 的集中呈现,更是一代中国人在时代 浪潮中,关于漂泊与扎根、别离与重 逢、喧嚣与沉静的集体记忆书写。

文本的广度是丛书的骨架,情感的深度是它的灵魂。"人生海海",道尽了人生的复杂与辽阔——既有风平浪静的安然,也有波涛汹涌的挣扎;既有相聚的温暖,也有离别的怅惘。丛书中的每一篇散文,都是作家生命体验的真诚流露。莫言在《过去的年》里写:"我小时候特别盼望过年,往往是一过了腊月,就开始掰着指头数日子,好像春节是一个遥远的、很难到达的目的地。"字里行间流露出对传统年俗消逝的淡淡怅惘;苏童在《往事的酒杯》中说:"酒杯也是灵魂的容器之一。这容器的最深处,

终究是一个人的快乐,一个人的哀愁,或者一个人的迷茫。"在充满豪情与感伤的回忆中,抒发了对逝去的青春、友谊以及那种率真热烈生命状态的深切怀念。

在这个信息碎片化的时代,"人生海海"系列如同一股清流,让我们得以放慢脚步,在文字中感受生命的厚度与温度。它告诉我们,无论人生多么波澜壮阔,总有一些不变的情感与信念,支撑着我们前行;无论我们身在何方,文字总能搭建起心灵的桥梁,让我们与故乡、与他人、与自己相遇。

翻开这套书,如同驶入一片辽阔的文学之海。在这里,我们既能读到山河远阔的壮丽,也能品味人间烟火的温暖;既能感受漂泊者的孤独与坚守,也能体会归乡人的喜悦与从容。愿每一位读者都能在这片文字的海洋中,找到属于自己的精神栖息地,在人生的航程中,收获内心的平静与力量。这套"人生海海"系列精品集,无疑是文学世界赠予每一个热爱生活、热爱文字的人的珍贵礼物。

赵叔

李勤锋(济南)

每年春节,我都有一个固定的行程:去看望赵叔。

今年见到他时,他步履颤巍巍,双手也抖动得厉害。那模样,像山岗上一棵在风里顽强摇曳的老松,让我心里一紧,放心不下。

认识赵叔,是三十多年前的事。那时一位同学结婚,我才得以结识时任药厂厂长的他。转年初夏,同学的岳母——我后来的赵婶,突患重度中风。我和恋人赶去探望,只可惜老人终究没能从昏迷中醒来。

那年春节,我去城东看赵叔。他 执意留我吃饭,把孩子们都叫回来作 陪。席间,他一提到老伴便眼眶泛 红,稍坐片刻,就忍不住起身去隔壁 屋里,看看她,说几句只有他们俩才 懂的话。一顿饭的工夫,这样来来回 回竟跑了十几趟。他哽咽着对我们 说:"你婶子跟我过这一辈子,不容易 啊……我年轻时只顾厂里,家里全丢 给她……如今日子刚好些,她还没享 上福,就得了这么重的病……不管她 能不能好,我都不能放弃。只要她还 有一口气,我就要陪着。摸摸她的手 还是热的,我心里就知足了。"

其实,赵叔是个爱好广泛的人,雕刻、书法、绘画,样样拿得出手。可为了老伴,他把这些全都搁下了。整整十年光景,他把青丝熬成白发,起早贪黑地学按摩、学针灸,日复一日地守着。他坚持每两小时为老伴翻

一次身,十年里,她没生过一个褥疮。社区想宣传他,他只平静地回一句:"照顾自己的老伴,不是应该的么?"这位曾是一厂之主的古稀老人,就这样,把老伴安详地送走了。他说:"我没留遗憾,对得起她了。"

送走赵婶后的那几年,赵叔一度 腿脚利落,人也健谈。可今年我再敲 响那扇门时,应门的是一把苍老的嗓 音,接着是脚底与地面缓慢的"嚓嚓" 摩擦声。

他端茶具的手"簌簌"颤抖,取茶叶时,罐子在壶口晃了又晃;伸了几次手,都握不稳暖瓶的把手。我赶忙接过来。他仍乐呵呵地要亲自倒茶,茶壶与碗沿磕碰着,费了好大劲才斟出一碗。待他起身去拿他做的蛋壳画时,我才惊觉,他走起路来,已带着明显的"打摆"步。

赵叔的听力也差了很多。我们连比划带喊地交谈,说的和听的常常不在一个"频道",可这丝毫没妨碍亲情的传递。每说几句,双方便要"哈哈哈"会心大笑一阵,以示懂得。

离别时,他非要送我们到楼下,一遍遍念叨着要用他的餐卡请我们吃饭。我们心中不忍,婉拒了。

他孤零零立在楼梯口,眼神里满 是期盼,那身影,仍像山岗上那棵顽强 的松柏,目送着我们,走了很远,很远。

"有空就来玩啊——" 要走的人与要送的人,竟异口同声。

初冬之树

4

4

詹守泉(辽宁)

立冬书简

吴红花(浙江)

立冬

曾庆峰(广东)

堆雪人

刘刈(河北)

大雪过后,大地足够留白如果你有足够的兴致就把这留白堆起来堆成人的模样然后,把灵缩堆进去把恩怨和烦恼都堆进去把恩怨和烦恼都堆进进在阳光下,接受重限在此和解